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 НО РМ А ТИ ВН О-МЕТ О ДИ ЧНА БАЗА ДІЯЛЬН ОСТІ 
Б І БЛІОТЕК В УКР АЇ НІ: ДЖЕ РЕ ЛА  ДО СЛ ІД ЖЕННЯ

 Ст аття р епр ез ентує аналіз та обґ рунтув а ння авто рс ь кої сист ематизації 
джерел  до сл ідження ґ ен ези н ормативн о-м етоди чної бази біб л іотечно-ін ф орма-
ц і йної  ді яльності  біб лі отек як  важли в ого  ін стр ументу в п ливу на  ко м ун іка ційну 
а ктивність у сві то в ому науково-осві тньо-культ ур ному п р о ст ор і ,  вр аховуючи 
 ди намізм п ер етворень у в сіх  сф е рах сус пільного  життя .  Всю  сукупн ість  док ументів 
 аргуме нт ов ано поділено на дві г рупи,  кожна з яких змі ст о вно о характе р изована:  
 нор ма ти вно-прав ова б аза, котра включає  но рми між нар одного права і  чи нн ого 
національн ого  за конод а вс тва та наукові  ви да ння , які містять роз відки в ітчизня-
ного і  зарубіжного  до св іду фун к ці о ну вання  біб лі о течно-і нформа ці й ної с фери 
в у м овах стано влен ня н ов ої , мер еж е вої мод елі т ра нс націо на л ьної  ін теграц і ї. 
Ключові слов а:  б ібліот ечна справа, наук ова бібліот ека, і нф ор м ац і йні  ресурси , 

 за конод ав ство Укр аї ни ,   нор мативн о-п равовий  а к т,  інформ ац ійний  прості р , 
с танда рт и за ція.

П о ст ан овка проблеми у з а гальному  виг ляді. В  у м овах  д инамічних з мін 
украї нс ького  су сп ільства, які від буваються під впливом глобалізації, 
європеїзації та цифровізації, вітчизняна бібліотечна справа сьогодні 
успішно реалізовує завдання побудови цілісного національного інфор-
маційного простору з метою вільного трансферу знань і під вищення 
рівня інтелектуалізації людського капіталу. Мультиетнічний характер 
української держави задля зміцнення соціальної згуртованості 
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і стабільності, економічної продуктивності та добробуту спрямовує 
політику у біб лі о течно-ін фор ма цій ній царині на про грес сис теми нау ко вих 
кому ні ка цій, активне впро ва дження інно ва цій у біб лі о течно-ін фор ма-
ційну діяль ність, прак тичну реа лі за цію ета лон них стра те гій подаль шого 
роз витку біб лі о тек як голов них осе ред ків збе ре ження істо рич ної пам’яті.
Ак ту аль ність дос лі дження. Тео ре тичні засади онов лення діяль ності 

віт чиз ня ної біб лі о теч ної справи повинні базу ва тися на голов ній меті – 
перет во рення біб лі о тек на інно ва ційні центри знань як неоці нен ного 
над бання нашої кра їни. Пріо ри тет ними напря мами функ ці о ну вання цих 
соці аль них інсти ту цій задля під ви щення їхньої кон ку рен тосп ро мож ності 
та інно ва цій ності вва жа ємо фор му лю вання кон цеп ту аль них харак те-
рис тик, серед яких пере вага над ана роз ши ренню асор ти менту пос луг 
чита чам, у тому числі забез пе чення сво є час ною, пов ною і дос то вір ною 
інфор ма цією, залу чення нових кате го рій корис ту ва чів та упро ва дження 
стра те гіч ної аль тер на тиви зі асе ку ра цією належ ного балансу якості 
та мобіль ності на заса дах нау ково-ін но ва цій ної модер ні за ції тех ніко-тех-
но ло гіч ного потен ці алу.
Ана ліз остан ніх дос лі джень. Показ ни ком акту а лі за ції цієї про бле-

ма тики є чис ленні пуб лі ка ції як зару біж них, так і віт чиз ня них нау ков ців 
та прак ти ків біб лі о теч ної та суміж них галу зей. Питання, пов’я зані з імп ле-
мен та цією між на род них стан дар тів та удо ско на лен ням нор ма тивно-ме то-
дич ного забез пе чення діяль ності біб лі о тек у кон тексті роз витку зако но-
дав ства інфор ма цій ної сфери зага лом і біб лі о теч ної справи Укра їни, 
зок рема роз гля да лися у моног ра фіч них та дисер та цій них дос лі джен нях 
Л. Пет ро вої [23], І. Дави до вої [6], Т. Гран чак [5], І. Кова ленко [18].

Окремі питання сучас ної тер мі но ло гії укра ї нсь кої біб лі о течно-ін фор-
ма цій ної галузі, упро ва дження та вико рис тання між на род них стан дар тів 
роз гля нуто В. Кири ленко [11], М. Комо вою (Сташ ко) [19], Л. Де м’я нюк 
[7], О. Зба наць кою [8], Н. Стрі ше нець [30], О. Тур [31]. У пуб лі ка ціях 
наго ло шено, що чинні наці о нальні стан дарти є дуже ваго мим під ґрун тям 
у фор му ванні укра ї нсь кої біб лі о теч ної тер мі но ло гії, попри наяв ність 
окре мих недо лі ків, зумов ле них пос піш ністю в їхній роз робці та пот ре-
бу ють дос ко на лої мов ної екс пер тизи.

Зок рема, Н. Стрі ше нець запро по но вано тер мі но ло гіч ний та ком па-
ра тив ний під ходи до вивчення тео ре тич них аспек тів аме ри кансь кого 
біб лі о те коз навства [29]. На при кладі засад ни чих понять аме ри кансь кої 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної тер мі но сис теми «фор му вання біб лі о теч ного 
фон ду» та «орга ні за ція інфор ма ції» роз крито тен ден ції роз витку окре мих 
напря мів сучас ного біб лі о те коз навства насам пе ред ком плек ту вання, 
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роз ви ток біб лі о теч ного фонду, ката ло гі за ція, біб лі о течно-біб лі ог ра фічна 
кла си фі ка ція, пред ме ти за ція, біб лі ог ра фіч ний контроль.

У дос лі дженні О. Тур пред став лено між на родну спів працю через 
при зму стан дар ти за ції доку ментно-ко му ні ка цій ної діяль ності, зок рема, 
акту а лі за цію впро ва дження між на род них і євро пейсь ких стан дар тів ISO/
TC 46 Information and documentation («Інфор ма ція та доку мен та ція»), які 
зосе ре джу ються на питан нях стан дар ти за ції діяль ності інфор ма цій них 
центрів, біб лі о тек, архі вів, музеїв і комер цій них струк тур у про цесі 
вияв лення, опису, збе рі гання та ана лізу інфор ма ції, а також доку мен то-
обігу та керу вання доку мен тами [31].

Не об хід ність діє вої зміни та допов нень в галузі зако но дав чого 
і нор ма тив ного забез пе чення біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ної діяль ності, 
шляхи вирі шення про блем мето до ло гії тер мі но ло гіч ної лек си ког ра фії 
роз гля да ються на нау ко вих кон фе рен ціях, висвіт лю ються у нау ко вій 
літе ра турі, неод но ра зово акту а лі зо вані у пуб лі ка ціях на сто рін ках 
фахо вої пері о дики («Біб лі о теч ний віс ник», «Біб лі о течна пла не та», 
«Біб лі о те коз навство. Доку мен тоз навство. Інфор мо ло гія», «Віс ник 
Книж ко вої пала ти»).

Окремі аспекти чин ного віт чиз ня ного зако но дав ства висвіт лені Ю. Ка -
лі ні ною-Си мон чук [10], М. Ви лег жа ні ною [3], Я. Рома но вим [25]. 
Питання опти мі за ції авторсь кого права в біб лі о течно-ін фор ма цій ній 
сфері дос лі джу вали М. Іва нова [9], О. Ки ри ленко та Л. Лит ви нова [12].

Стан дар ти за цію в доку мен тоз навстві, біб лі о те коз навстві, архі во-
з навстві та видав ни чій справі уза галь нено Ю. Пале хою, І. Смо ло вик 
та М. Гера щенко [22]. О. Кли менко роз гля нуто питання імп ле мен-
та ції між на род них стан дар тів у нор ма тивно-ме то дичну базу діяль ності 
нау ко вих біб лі о тек Укра їни в умо вах модер ні за ції та інтен си фі ка ції 
віт чиз ня ного інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного прос тору, запро по но вані 
дефі ні ції тер мі нів «імп ле мен та ція», «гар мо ні за ція», «адап та ція», «уні фі-
ка ція» і роз крито основні влас ти вості цих понять [13, 14, 15].

У дос лі дженні Л. Анд ру сів пред став лено основні нау кові під ходи 
до сис теми нор ма тивно-пра во вих актів, акцен то вано увагу на різ но ма-
ніт ності кри те ріїв їх гру пу вання у сис тему та запро по но вано авторсь кий 
під хід до сис теми нор ма тивно-пра во вих актів [1].

Здійс нені О. Башун [2] та Л. Коно ну ченко (Про ко пен ко) [20] дисер-
та ційні дос лі дження засвід чили важ ли вість чин ної нор ма тивно-пра во вої 
бази для ефек тив ного функ ці о ну вання облас них нау ко вих біб лі о тек 
як важ ли вого засобу акти ві за ції про фе сій ної та соці аль ної кому ні ка ції 
в умо вах фор му вання сус піль ства знань в Україні.
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Іс то рію фор му вання нор ма тивно-пра во вого забез пе чення вза є мо дії 
біб лі о тек Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни від ста нов лення біб лі о-
теч ної мережі до її функ ці о ну вання як потуж ного нау ко вого інфор ма-
цій ного ресурсу пред став лено у статті О. Кли менко та О. Сокур [17].

Озна чена тема роз гля да ється на нау ко вих кон фе рен ціях, семі на рах, 
висвіт лю ється на сто рін ках про від них фахо вих видань, тобто пос тійно 
зна хо диться у полі зору вче них та прак ти ків біб лі о теч ної справи. Отже, 
дос лі дження нор ма тивно-ме то дич ної бази біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
діяль ності віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек має велике не лише тільки 
тео ре тичне, але й прак тичне зна чення, адже дина мізм перет во рень у всіх 
сфе рах сус піль ного життя фор мує нову пара дигму діяль ності біб лі о тек 
шля хом зміс тов ого струк турно-ор га ні за цій ного онов лення, тех ніч ної 
і тех но ло гіч ної модер ні за ції всіх процесів.

Здійс не ний ана ліз дже рел дос лі дження за обра ною темою засвід чив 
мало сис тем ний харак тер вивчення від по від ної діяль ності, спо сте рі га-
ється нечітка спря мо ва ність визна чення основ них кри те ріїв їх кла си фі-
ка ції. Тобто дже рела дос лі дження нор ма тивно-ме то дич ної бази біб лі о-
течно-ін фор ма цій ної діяль ності віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек сис темно 
не вивчено.
Мета статті – репре зен ту вати сучасну сис тему дже рел дос лі дження 

нор ма тивно-ме то дич ної бази біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності 
віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек.

Для досяг нення пос тав ле ної мети необ хідно вирі шити завдання 
вияв лення, ана лізу та сис те ма ти за ції дже рель ної бази дос лі дження, 
як сукуп ність нор ма тивно-пра во вої бази, нау ко вих пуб лі ка цій нау ков ців 
і прак ти ків сто совно нор ма тивно-ме то дич ної бази біб лі о течно-ін фор ма-
цій ної діяль ності біб лі о тек.
Ме тоди дос лі дження. Мето до ло гія статті базу ва лася на загаль но на-

у ко вих при нци пах істо ризму, сис тем ності, ком плекс ності, усе біч ності 
пізнання. Вико рис тання загаль но на у ко вих (ана лізу, син тезу, уза галь-
нен ня) та спе ці аль них мето дів дос лі дження (порів няльно-іс то рич ному, 
рет ро спек тив ному, про блемно-хро но ло гіч но му) спри яло досяг ненню 
пос тав ле ної мети.
Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. Опа ну вання та струк ту-

ри за ція дже рел дос лі дження є фун да мен том для обґрун ту вання тео ре-
тич них, мето дич них і орга ні за цій них основ у про цесі вико нання пер шого 
роз ділу «Кон цеп ту альні засади роз витку нор ма тивно-ме то дич ної бази 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності нау ко вих біб лі о тек» нау ково-дос-
лід ної роботи Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
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«Роз ви ток нор ма тивно-ме то дич ної бази діяль ності нау ко вих біб лі о-
 тек від по відно до між на род них стан дар тів» (2017–2019 рр., 
№ 0116 U004420 дер жав ної реєст ра ції).

Сис те ма ти за ції дже рел дос лі дження нор ма тивно-ме то дич ної бази 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек 
спри яла моног ра фія О. Вос ко бой ні ко вої-Гу зє вої щодо стра те гії роз витку 
віт чиз ня ної біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери. Дос лід ниця поді лила 
доку менти на такі групи: віт чиз няне зако но дав ство, між на родні угоди, 
нау кові дос лі дження, нор ма тивно-пра вові доку менти, кон цеп ту альні 
роз робки роз витку біб лі о течно-ін фор ма цій них сис тем [4]. У дос лі дженні 
О. Кли менко запропоно вано кла си фі ка цію дже рел щодо вивчення нор ма-
тивно-ме то дич ного забез пе чення біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності 
віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек за типо-ви до вими харак те рис ти ками, 
спе ці а лі за цією, хро но ло гіч ною озна кою тощо [16]. Типо-ви дова харак-
те рис тика вклю чає нор ма тивно-пра вову базу, яка сто су ється роз витку 
нау ко вої, осві т ньої, інфор ма цій ної сфери та біб лі о теч ної справи Укра їни; 
між дер жавні угоди, рішення між на род них самі тів, мемо ран думи тощо; 
доку менти між на род них орга ні за цій сто совно роз витку інфор ма цій ної 
сфери і біб лі о тек; доку менти нор ма тивно-пра во вого харак теру про від них 
укра ї нсь ких і зару біж них інфор ма ційно-біб лі о теч них уста нов (ста тути, 
звіти і т. д.). За спе ці а лі за цією та масш та бом охоп лення доку менти 
поді лено на загаль но дер жавні, загальні та спе ці а лі зо вані.

Кон цеп ція сис те ма ти зу вання дже рел дос лі дження ґенези нор ма тивно-
ме то дич ної бази біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності віт чиз ня них 
нау ко вих біб лі о тек базу ва лася на об’єкт-су б’єкт ності сту ді йо ва ного 
мате рі алу, який від по відно згру по вано у дві групи: нор ма тивно-пра вова 
база, котра вклю чає норми між на род ного права і чин ного наці о наль ного 
зако но дав ства, і нау кові видання, які міс тять роз відки віт чиз ня ного 
та зару біж ного дос віду функ ці о ну вання біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
сфери в умо вах ста нов лен ням нової, мере же вої моделі транс на ці о наль ної 
інтег ра ції.

Гру пу вання доку мен тів на основі їх подіб ності до уза галь не ної 
моделі бага то рів не вої струк тури дже рел дос лі дження сприяє насам пе ред 
полег шенню орі єн ту вання у вели чез ному масиві, вста нов ленню ієрар-
хіч них зв’яз ків між ними та дозво ляє вста нов лення спе ци фіки кож ного 
з доку мен тів.

Отже, перша група (1) вклю чає дже рела пра во вої рег ла мен та ції віт чиз-
ня ної біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери, тобто нор ма тивно-пра вова 
база скла да ється з доку мен тів, у яких закріп лено норми між на род ного 
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права (1.1), і чин ного наці о наль ного зако но дав ства (1.2), що обу мов лено 
ієрар хіч ною під по ряд ко ва ністю не тільки щодо нор ма тивно-пра во вих 
актів біль шої юри дич ної сили, але також і щодо загаль них при нци пів 
права, між на род них дого во рів. Під група 1.1 вклю чає між на родні акти 
та доку менти з питань пра во вого регу лю вання діяль ності біб лі о тек, серед 
яких варто назвати такі, як «Окі навська хар тія гло баль ного інфор ма-
цій ного сус піль ст ва» (2000), «Олек санд рійсь кий мані фест про біб лі о теки: 
Інфор ма ційне сус піль ство в дії» (2005), рішення Всес ві т нього саміту 
з питань інфор ма цій ного сус піль ства в Женеві (2003) та Тунісі (2005); 
доку менти між на род них орга ні за цій (ІФЛА, ЮНЕСКО) щодо інфор ма-
цій ної сфери.

Сьо годні ІФЛА – неза лежна між на родна неуря дова неко мер ційна 
орга ні за ція, яка об’єд нує біб лі о теки понад 140 країн світу. Запро ва-
дження апро бо ва ного дос віду біб лі о тек про від них країн світу спри я-
тиме успіш ній сис тем ній транс фор ма ції нор ма тивно-ме то дич ної бази 
діяль ності віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек. Серед акту аль них питань, 
на яких скон цент ро вана діяль ність ІФЛА, для укра ї нсь кої біб лі о теч ної 
справи загаль но те о ре тич ного ана лізу пот ре бу ють: спів від но шення біб лі-
о течно-ін фор ма цій ної діяль ності, авторсь кого права й елект рон ної інфор-
ма ції, про фе сійне навчання кад рів, адап та ція та роз ви ток елект рон ного 
середо вища, засто су вання елект рон них засо бів кому ні ка ції, над ання 
ефек тив ного дос тупу до інфор ма ції [27, с. 41].

Підг рупа 1.2 репре зен тує наці о нальне зако но дав ство як сукуп ність 
всіх чин них у дер жаві нор ма тивно-пра во вих актів, в яких від обра жа-
ються внут рішні зміс тові та струк турні харак те рис тики права. Регу лю ють 
пра вові від но сини у віт чиз ня ній біб лі о теч ній справі закони Укра їни, укази 
Пре зи дента Укра їни, пос та нови та роз по ря дження, під пи сані Кабі не том 
Мініст рів Укра їни, іншими мініс терст вами і від ом ствами, Наці о наль ною 
ака де мією наук Укра їни, Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого тощо.

«Поняття «нор ма тив но- пра вові акти» вклю чає ком плекс актів пра во-
т вор чості, вида них орга нами зако но дав чої і вико нав чої влади. Таким 
чином, нор ма тивно-пра во вий акт – це загаль но обо в’яз кове офі ційне 
рішення спе ці ально упов но ва же ного суб’єкта, при йн яте в пев ному 
порядку, яке вста нов лює нові пра вові норми, змі нює або ска со вує вже 
наяв ні» [26].

За юри дич ною чин ністю виді ля ють два види нор ма тивно-пра во вих 
актів: закони (1.2.1) і під за конні нор ма тивні акти (1.2.2). Кон сти ту ція 
Укра їни має най вищу юри дичну силу, тому всі наці о нальні закони 



Но рм а ти вн о-мет о ди чна база діяльн ості б і бліотек в Укр аї ні

455

 Оксана Клименко, Ол ена Сокур

при йма ються на її основі, а під за конні нор ма тивні акти – на основі 
зако нів та їх вико нанні.

1.2.1 – закони Укра їни, які рег ла мен ту ють діяль ність у віт чиз ня ній біб лі-
о течно-ін фор ма цій ній сфері: «Про інфор ма цію» (1992), «Про біб лі о теки 
і біб лі о течну спра ву» (1995), «Про основи дер жав ної полі тики у сфері 
нау ко вої та нау ково-тех ніч ної діяль нос ті» (1996), «Про Наці о нальну 
про граму інфор ма ти за ції» (1998), «Елект ронні доку менти та елект рон ний 
доку мен то обіг» (2003), «Про захист інфор ма ції в інфор ма ційно-те ле-
ко му ні ка цій них сис те мах» (2004), «Про між на родні дого во ри» (2004), 
«Про основні засади роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні 
на 2007–2015 роки» (2007), «Про куль ту ру» (2010), «Про дос туп 
до пуб ліч ної інфор ма ції» (2011), «Про стан дар ти за цію» (2014), «Про 
вищу осві ту» (2014), «Про нау кову і нау ково-тех нічну діяль ність» (2016), 
«Про авторське і суміжні пра ва» (2018) тощо.

Пра вове середо вище біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності вклю чає 
під за конні нор ма тивні акти (1.2.2), які при йма ються для деталь ні шого 
і кон к ре ти зу ю чого нор ма тив ного регу лю вання з метою опе ра тив ного 
вирі шення питань, утво рю ють складну сис тему, і їх кла си фі ку ють 
за різ ними кри те рі ями. Зок рема, за сфе рою дії виок рем лю ють три види 
нор ма тивно-пра во вих актів: загальні (1.2.2.1), до при кладу, пос та нова 
Кабі нету Мініст рів Укра їни від 31.08.1998 р. № 1352 «Про затвер дження 
Поло ження про фор му вання та вико нання Наці о наль ної про грами 
інфор ма ти за ції»; указ Пре зи дента Укра їни «Про невід кладні заходи 
щодо роз витку біб лі о тек Укра ї ни» (2000); пос та нова Кабі нету Мініст рів 
Укра їни від 29.03.2006 р. № 373 «Про затвер дження Пра вил забез пе чення 
захисту інфор ма ції в інфор ма цій них, теле ко му ні ка цій них та інфор ма-
ційно-те ле ко му ні ка цій них сис те мах»; роз по ря дження Кабі нету Мініст рів 
Укра їни «Кон цеп ція роз витку циф ро вої еко но міки та сус піль ства Укра їни 
на 2018–2020 роки» (2018); спе ці альні (1.2.2.2), серед яких роз по ря-
дження Пре зи дента Укра їни «Про заходи щодо вдос ко на лення діяль-
ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го» (2003); 
«Про грама інфор ма ти за ції НАН Укра ї ни» (2004); роз по ря дження 
Кабі нету Мініст рів Укра їни «Кон цеп ція Дер жав ної цільо вої наці о нально-
куль тур ної про грами ство рення єди ної інфор ма цій ної біб лі о теч ної 
сис теми «Біб лі о тека – ХХІ» (2009), яка стала скла до вою «Наці о наль ної 
про грами інфор ма ти за ції», «Про грама інфор ма ти за ції НАН Укра їни 
на 2015–2019 роки» (2015); роз по ря дження Кабі нету Мініст рів Укра їни 
«Стра те гія роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року «Якісні 
зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни» (2016); 
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пос та нова Кабі нету Мініст рів Укра їни «Поло ження про Наці о наль ний 
репо зи та рій ака де міч них текс тів» (2017); локальні (1.2.2.3), тобто 
доку менти, які у сукуп ності ста нов лять пра вове поле та рег ла мен ту ють 
діяль ність віт чиз ня них біб лі о тек (ста тути, поло ження, інструк ції, звіти, 
плани тощо).

Су часна від кри тість про фе сій ної інфор ма ції та дос туп до сай тів біб -
лі о тек від чутно збіль шили залу чення такого важ ли вого інфор ма цій ного 
кон тенту, як ста тути, пра вила, інструк ції, звіти тощо. Саме внут рі ш ньо-
біб лі о течні нор ма тивні доку менти є пра во вою базою реа лі за ції кон к-
рет них аспек тів роботи кож ної окре мої біб лі о теки, як особ ли вого соці о-
куль тур ного фено мену задля реа лі за ції інно ва цій ного век тора роз витку 
Укра їни в умо вах циф ро ві за ції, основна мета якої – «у транс фор ма ції 
сфер жит тє ді яль ності у нові більш ефек тивні та сучасні. Такий при ріст 
є мож ли вим лише тоді, коли ідеї, дії, іні ці а тиви та про грами, які сто су-
ються циф ро ві за ції, будуть інтег ро вані, зок рема, в наці о нальні, регі о-
нальні, галу зеві стра те гії і про грами роз вит ку» [21].

Се ред наці о наль них пріо ри те тів і завдань, визна че них дер жав ною 
полі ти кою Укра їни, перед ба чено «ство рення елект рон ного інфор ма-
цій ного ресурсу з базами даних про об’єкти куль тур ної спад щини, 
куль турні цін ності (у тому числі Музей ного фонду Укра ї ни), ство рення 
елект рон ного інфор ма цій ного ресурсу, який скла да ти меться з моду лів (баз 
даних), з подаль шою інтег ра цією такої інфор ма ції у наці о нальні та між на-
родні інфор ма ційні ресурси, та забез пе чення дифе рен ці йо ва ного дос тупу 
до неї цільо вих ауди то рій» [21].

Сьо годні перед укра ї нсь кою дер жа вою сто їть дво єдине завдання: 
інтег ра ція у сві тове спів то ва риство, зок рема впро ва дження пози тив ного 
між на род ного дос віду з усім арсе на лом тех но ло гіч них та управ лінсь ких 
інно ва цій для подаль шої опти мі за ції на основі моди фі ка ції віт чиз ня ної 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери шля хом адап та ції, гар мо ні за ції, імп ле-
мен та ції, уні фі ка ції з зако но дав ст вом інших зару біж них країн та збе ре-
ження влас ної автен тич ності в умо вах гло ба лі за ції, яка детер мі нує всі 
сфери життя, пог либ лю ючи вза є мо дію та спів ро біт ництво [14].

Рег ла мен та ція всіх сус піль них від но син у кон тексті най ви щої спра вед-
ли вості базу ється на фун да мен таль ному при нципі сучас ного пра во-
по рядку у світі – вер хо венстві права. Так як Укра їна є рів ноп рав ним 
і актив ним суб’єк том усіх пра во від но син, між на род ного спів то ва риства, 
євро пейсь кої спіль ноти, тому і вер хо венство права для неї має таке ж 
зна чення, як і для всього циві лі зо ва ного світу. Най важ ли ві шим фак то ром, 
який впли ває на успіш ний роз ви ток усього укра ї нсь кого сус піль ства, 
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як гро ма дян демок ра тич ної, соці аль ної, пра во вої дер жави (ст. 1 Кон сти-
ту ції Укра ї ни), є роз уміння вер хо венства права. Кон сти ту ція Укра їни 
закріп лює ста тус дер жави з рин ко вою і соці аль ною моделлю, що і від по-
ві дає євро пейсь ким стан дар там.

Мо дер ні за ція нор ма тивно-пра во вої бази діяль ності нау ко вих біб лі о тек 
від по відно до між на род них стан дар тів базу ється на вра ху ванні дос віду 
та досяг нень роз ви не них країн світу в цій галузі, а імп ле мен та ції під ля гає 
велика кіль кість євро пейсь ких і між на род них стан дар тів, які засто со ву-
ються у біб лі о течно-ін фор ма цій ній сфері. Фор му вання ціліс ної сис теми 
нор ма тивно-пра во вого забез пе чення діяль ності нау ко вих біб лі о тек 
повинно стати одним із голов них напря мів реа лі за ції дер жав ної полі тики 
у віт чиз ня ній біб лі о теч ній справі. Сьо годні, на жаль, домі нує прак тика 
вне сення окре мих змін, які не зав жди є сис тем ними і не забез пе чу ють 
бажа ного резуль тату [14].

Як наго ло шує О. Шпа ко вич, у сучас ному склад ному, дина міч ному, 
про ни за ному різ ними суперечностями світі новою тен ден цією у діяль-
ності між на род них орга ні за цій, які спри я ють більш тіс ному спів ро біт-
ництву між дер жа вами, є те, що пра вові акти, які ухва лю ються орга нами 
між на род них орга ні за цій, є обо в’яз ко вим не тільки для дер жа в-чле нів 
та їхніх вико нав чих орга нів, а також для фізич них і юри дич них осіб [33]. 
Нині зако но мір ним резуль та том вхо дження Укра їни у між на родне спів то-
ва риство є гар мо ні за ція між на род ного і наці о наль ного зако но дав ства, 
тобто набли ження до євро пейсь ких між на родно-пра во вих сис тем 
насам пе ред при ве дення наці о наль ного зако но дав ства у від по від ність 
до євро пейсь ких пра во вих стан дар тів.

Ми пого джу є мося з дум кою Ж. Режі, Ж. Мор рі сона та Х. Туре, 
що стриж не вими кри те рі ями вті лення Укра ї ною перс пек тиви членства 
в Євро пейсь кому Союзі після під пи сання угоди про асо ці а цію є при йн-
яття, ство рення необ хід них меха ніз мів упро ва дження, засто су вання 
та реа лі за ція на наці о наль ному рівні між на род них стан дар тів, у т. ч. 
у біб лі о течно-ін фор ма цій ній галузі. «Між на родні стан дарти полег шу ють 
дос туп всіх і кож ного до про дук ції, струк тур та пос луг, над ають плат форму 
для роз по всю дження тех ніч них інно ва цій як в роз ви не них кра ї нах, так 
і кра ї нах, що роз ви ва ються. Вони вклю ча ють поняття без пеки, ерго но міки 
та гар мо ні зо вані методи випро бо ву вання, спря мо вані на під ви щення 
дос туп ності. ІЕС, ISO та ITU коор ди ну ють свою роботу і про по ну ють 
таку сис тему стан дар ти за ції, яка допо ма гає конс трук то рам, вироб ни кам 
та тим, хто фор мує полі тику зро бити світ без печ ні шим і дос туп ні шим для 
усіх сьо годні і завт ра» [24].
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З метою забез пе чення між на род ного обміну това рами і пос лу гами ISO, 
як неуря дова орга ні за ція, упро довж усього пері оду існу вання реа лі зує 
чільне завдання – роз ви ток стан дар ти за ції і суміж них видів діяль ності, 
а резуль та том цього став бурх ли вий роз ви ток спів ро біт ництва в інте лек-
ту аль ній, нау ково-тех ніч ній і еко но міч ній галу зях. Тому, на наше пере ко-
нання, визна чаль ним фак то ром інтег ра ції віт чиз ня ного біб лі о теч ного 
ресурсу у сві то вий інфор ма цій ний прос тір зага лом та для без пе реш-
код ного обміну біб лі ог ра фіч ною, рефе ра тив ною й іншою інфор ма цією, 
зок рема є імп ле мен та ція між на род них нор ма тив них і мето дич них 
доку мен тів у біб лі о течно-ін фор ма ційну діяль ність віт чиз ня них нау ко вих 
біб лі о тек задля чин ної опти мі за ції нор ма тивно-пра во вої бази біб лі о-
теч ної справи та під ви щення її кон ку рен тоз дат ності у світі.

Ра ти фі ка ція та імп ле мен та ція між на род них стан дар тів у віт чиз-
ня ній біб лі о течно-ін фор ма цій ній сфері пот ре бує ака де міч ної сво боди, 
що здійс ню ється на при нци пах сво боди слова і твор чості, поши рення 
знань та інфор ма ції, про ве дення нау ко вих дос лі джень і вико рис тання 
їхніх резуль та тів, та реа лі зу ється з ура ху ван ням обме жень, вста нов ле них 
законом.

Го лов ною метою діяль ності гро мадсь кого об’єд нання Укра ї нська 
біб лі о течна асо ці а ція є все бічне спри яння роз витку біб лі о теч ної справи 
і забез пе ченню права корис ту ва чів та спо жи ва чів інфор ма ції на якісне 
і сво є часне біб лі о течне та інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання. 
Серед основ них завдань Асо ці а ції визна чено: спри яння дос тупу гро ма дян 
до всього обсягу нако пи че них знань та інфор ма ції; спри яння фор му-
ванню в сус піль стві усві дом лення пріо ри тету біб лі о теки як центру інфор-
ма ції та осе редку куль тури, при вер нення уваги сус піль ства до її про блем; 
спри яння вдос ко на ленню зако но дав ства з питань, що сто су ються біб лі о-
теч ної справи і дос тупу гро ма дян до інфор ма ції; спри яння під ви щенню 
прес тижу біб лі о тек. Так, Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція була співт-
вор цем «Стра те гії роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року 
«Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни». 
Успіх реа лі за ції Стра те гії вба ча ється у коор ди но ва ності дій актив них 
чле нів Асо ці а ції, роз витку інте лек ту аль ного капі талу та ста біль ності 
забез пе чення про грам ної діяль ності [28, 32].

Сьо годні особ ли вої акту аль ності набу ває ефек тив ність висвіт лення 
резуль та тів нау ко вих пошу ків нової пара дигми діяль ності біб лі о тек 
шля хом зміс тов ого струк турно-ор га ні за цій ного онов лення, тех ніч ної 
і тех но ло гіч ної модер ні за ції всіх про це сів. Тому у другу групу об’єд нано 
нау кові видання, які міс тять роз відки віт чиз ня ного і зару біж ного дос віду 
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функ ці о ну вання біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери в умо вах ста нов-
лен ням нової, мере же вої моделі транс на ці о наль ної інтег ра ції.

Ар хі тек то ніку доку мен тів цієї групи ста нов лять нау кові видання: 
авто ре фе рати дисер та цій та дисер та ційні дос лі дження (док торські 
і кан ди датсь кі); моног ра фії; нау кові статті; мате рі али нау ко вих, нау ково-
прак тич них кон фе рен цій; довід кова літе ра тура. Варто під крес лити, 
що назріла необ хід ність у їх ґрун тов ному осяг ненні та рет ро спек тив ному 
дос лі дженні. Тому деталь ному роз гляду струк ту ри за ції та кон цеп ту-
аль ному напов ненню основ них век то рів сучас них сту дій біб лі о те коз-
навства та суміж них наук буде при свя чено наступне дос лі дження.
Ви сновки та прак тичне зна чення. Висо кий рівень та інтен сив ність 

роз робки окре мих питань заклали під ва лини для роз витку нор ма тивно-
ме то дич ної бази біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності віт чиз ня них 
нау ко вих біб лі о тек як сис тем ного явища, яке є невід’єм ною час ти ною 
про цесу інтег ра ції у сві то вий інфор ма цій ний прос тір. Визна чення 
опти маль них стра те гій роз витку укра ї нсь кої біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
сфери та фор му вання ефек тив ного век тора інтег ра ції у сві то вий нау ково-
ос ві т ньо-куль тур ний прос тір пот ре бує фахо вого тео ре тико-ме то до ло-
гіч ного і пра во вого забез пе чення на кон цеп ту аль ному та нау ково-ор га ні-
за цій ному рів нях задля опти мі за ції чин ної нор ма тивно-ме то дич ної бази 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек.

Су час ному етапу біб лі о теч ного про цесу не тільки в Укра їні, але і в світі, 
при та манні про цеси транс фор ма ції, моди фі ка ції, адап та ції біб лі о теки 
до пот реб соці уму, що зумов лено як впли вом глобалі за ції, так і широ ким 
засто су ван ням інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, а це сприяє 
ство ренню єди ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного прос тору для без пе реш-
код ного обміну біб лі ог ра фіч ною, рефе ра тив ною та іншою інфор ма цією, 
запро ва дження нових пос луг і сервісів.

Ма ємо бути впев нені, що сучасна біб лі о течна наука (library science) 
Укра їни зро бить свій очі ку ва ний вне сок в імп ле мен та цію та гар мо-
ні за цію базо вих стан дар тів і нор ма ти вів функ ці о ну вання біб лі о тек, 
що дасть змогу гаран ту вати забез пе чення дос туп ності біб лі о теч них 
пос луг та під няти на належ ний рівень мак си мально повне задо во лення 
пот реб корис ту ва чів і знайде від обра ження в кіль кіс них та якіс них показ-
ни ках задля якнайш вид шої адап та ції до умов євро пейсь кого і сві то вого 
спів то ва риства.
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Regulatory and Methodological Base of Libraries in Ukraine: Sources for Study
The article presents the analysis and substantiation of the author’s systematization 

of the sources for study of the genesis of normative-methodological base of library 
information activities as an important tool in infl uencing communication activity in the 
world scientifi c and education and cultural space, taking into account the dynamics 
of transformations in all spheres of public life.

The purpose of the article is to represent the modern system of sources for study 
of regulatory and methodological base of Ukrainian national scientifi c libraries infor-
mation activities. The concept of systematization of sources for such a study was 
based on the object-subjectivity of the study material. Documents were grouped bas-
ing on their resemblance to a generalized model of a multilevel structure of research 
sources facilitates orientation in a huge array and establishes hierarchical relationships 
between them, and allows you to establish the specifi cs of each document. The legal 
environment of library and information activities includes by-laws which are adopted 
for more detailed and specifi c regulation in order to promptly resolve issues, form 
a complex system, and they are classifi ed according to diff erent criteria. The mod-
ern openness of professional information and access to library sites has signifi cantly 
increased the involvement of such important information content as charters, rules, 
instructions, reports and more. It is internal library normative documents (local regula-
tions) that are the legal basis for the implementation of specifi c aspects of the work 
of each library, as a special sociocultural phenomenon in order to realize the innovative 
vector of Ukraine development in terms of digitalization.

The whole set of documents is reasonably divided into two groups, each of them 
is substantively characterized: a legal framework that includes rules of international law 
and applicable national legislation, and scientifi c publications that contain intelligence 
of domestic and foreign experience of functioning of the library and information sphere 
given that library and information sphere become a network model of transnational 
integration.

Keywords: library business, scientifi c library, information resources, legislation 
of Ukraine, normative legal act, information space, standardization.


